

# NAGYKÖRÖS és VIDÉKE

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap. A „Nagykőrösi Gazdasági Egyesület” hivatalos lapja.

<p><b>Szerkesztőség és kiadóhivatal:</b> Nagykőrös, IV. ker., Kossuth Lajos-tér 35.</p>	<p><b>Főszerkesztő:</b> Magyar Kázmér.</p>	<p><b>Előfizetési árak:</b> HELYBEN: Egész évre 10 K, 6 évre 5 K, 12 évre 2 50 K</p>
<p><b>Megjelenik hetenként háromszor:</b> Kedden, csütörtökön és vasárnap reggel.</p>	<p><b>Feladó szerkesztő és lapfajdos:</b> D. Tóth Ferenc.</p>	<p><b>VIDÉKEN:</b> Egész évre 12 K, 6 évre 6 K, 12 évre 3 K. Egyes szám ára vasárnap 10, hétköznap 4 fill. Nyitár soronként 50 fill.</p>

## Szabács, Obrenovac.

Régi nevek kerülnek elő újra a harctéri tudósítókban. Szabács, Obrenovac, Krupanj, Tékia . . . csupa magyarvér-járta, magyarverejtek-mosta hely. Visszatérnek, mint ahogy visszajáról újra sorra kerültek a gorlicai áttörés után azok a galiciai város- és helység-nevek, amelyekről a háború elején szó volt. És amint ezek a galiciai nevek is mást jelentettek több, mint a háború elején, más csengése van most Szabácsnak és Obrenovának, mint tavaly ősszel. Akkor a földjét víz körmevel védő, asszonyostul, gyerekestül, öregestül hadközségi szeptel kellett onnét lépni iktatózat munkával magyar bakinak. A farsztó, kegyetlen munkának pedig egy jelentsége n volt, minthogy Szabács meg volt, vagy nem volt. Most azonban Szabácsot és Obrenovát nem Szerbia veszti el, hanem az entente. Szerbia bukásával a négyes hatalom fordul fel a világ-háború sorsa dől el vele.

Minden jel arra mutat, hogy az entente érzi és bevallja ezt. Viviani, a francia miniszterelnök bejött nyíltan elárulta. A *Belgrad mögötti másodikk vonalat a szerbek az utolsó emberig*

*akarták védni, az is elvesztett a számkra.* A Szalonikán át várt segítség pedig még mindig nem tud előbbre jutni. Görögország még nem bontott nyíltan frontot az entente ellen, de egyelőre a valóság az, hogy a szemlegésből kenyértörésre viszi a dogot.

Kemény és nehéz a harc, — ami szinte természetes oly ellenség ellen, amely tíz hónapot töltött az új védelem szervezésével, új erődíszek építésével, amely a halálba néző ember öntudásával küzd és amelyet nagy pártfogói hazug biztatással küldenek előre a pusztulásba. De minden nehézség és akadály ellenére egyre nagyobb lesz a lendülete a szövetséges német és osztrák-magyar csapatok offenzívájának. És növeli a támadás heveségét, hogy túlman, Szerbia mögött elgyludtak a bolgárok labortúri és összecsapott a fegyverek lángja. És ugyanaz a düh, amely a doberdói fensikön forralja a mi katonáink harckedvét az átlagos szövetséges ellen, viszi előre a bolgárokat, hogy egykori szövetségeseik, a szerbek hűségüket megtorolják.

Olaszország pedig érzi a rossz időjárás. Sohase kormányozta cselek-

vését a becsület és a tisztesség. A hármasszövetségtől felmondás nélkül csapta el magát. Új szövetségesi kezdik most szintén gyanúsnak találni a viselkedését. Azokban a lépésekben, amelyekkel az entente az utóbbi időben a Balkánon tett, feltűnően hátul maradt. A Corriere, az olasz nép hangulatának tükré pedig arról sópánkodik, hogy „szegény Szerbián nem lehet segítség”. Akci ez bevallja, annak ugylátászik, nincsen kedve a segítő-akcióban résztvenni. Már nem találja arányban levőnek a rizikót a balkáni háború kitalásával.

Szabács, Obrenovac . . . Most ezek az agyutúra, moosok helyek annak a hosszú vonalnak állomása, amely Dunaburgtól Konstantinápolyig vezet. Ezek legészakibb és csatló a Dél-zárközöggé: Közép-Európa végig a Balkán alsó szegélyéig. Rövid idő kérdése, hogy ezen a vonalon végig a központi hatalmak és szövetségeseik lesznek az urak. A győzők, az erők, a kettő diktálók. Ahol a harcnak el kell dőlnie, ott már nem tartják kétségnek ezt. A kis Görögország, amely nem rég még egész oroszbarát Venzelozs hipponázia által szedült, most nem állana a sarkára az ententával szemben.

## TÁRCA.

### A csákvári gróf.

Írta: Magyar Kázmér.

(Folytatás.)

Idő az emlékedésre azonban most nem jut a tam-tam-jel hangzik fel bugó hársogással az emlethe, tehát indulok az érdekes. Ám hova és merre tartanak? Némi társalgással és elég sok szóban, folyosón át benyitok egy rendkívül nagy szobába; középen óriás asztal, rajta folyóiratok, újságok, körülötte kényelmes diván és hatalmas karosszékek, mind az évilgöböl; ugylátásik, ez az olvasoterm. A diványon egy fiatal ur — merészen kivágott ingallégerja és a gondórságre hajló üstöke Petőfire és lord Byronra is emlekezett — olvas. Az egyik fal mellett egy lépcsős deszkaemelvény, azon rózsaszín, mellette egy urnó ír. Nála mutatkozom be. Kér, hogy ismerkedjem meg a fiatal gróffal, foglaljak helyet és bocsássak is meg neki, mert sárgós levelet is kell írnia, ezt végzi be, küldőnk várakozik érte.

A fiatal urral bemutatkozunk egymásnak, a társalgás fejes, kedélytelen, mint mikor vad idegenek kezdik az ismerkedést.

A helyzet azonban szel dől rögtön, amint a grófné a levelet bevégezi, közénk ül és a társalgás vezetését ő veszi át; ez se tart azonban soká. Az öreg gróf jön be és hozam tart egyenesen. Elnézést kér, hogy nem ő jött értem a vendégszobába, hanem az utolsó szobakerülti adatnak nézett utána a számadási között. *Saját maga vezeti a számadókat!* (Valami aprólekos kérdés volt, kacsirágos különbözőtekről volt szó. Nem restelte ez a nagy ur az utána nézést.)

Pár perc és a szomszéd kis ebédlőbe térünk át. Kerek asztal, négyre terve. A székek mögött három szolgáló állott. A grófné mögött a frakkos komornyik, a gróf mögött a vadászta, én mögöttem egy huszár (a kis grófnak nem jár ki szolgja).

Leülünk, a három szolgáló kámfórva vált. A leves után a hiecsngő megrázta a mellette levő kis ezüstösöngöt (villanyos csengő nincs) s a három szolgáló előtermet, kettő tányért váltotta, egy az ételt hozta; körülkinták, aztán letelek az asztalra s ók elmaradnak. A csengő szavára jöttek be újra. S ez egy ismétlődött az ebéd végéig. A felekezett a nagyszobában kaptuk, melynek nagy ablakai a parkra néznek és egy ajtó is nyílik oda. Micsoda kávé és micsoda park?!

Nem sok idő teltőtöttünk a keletével és a szobai beszélgetéssel, a gazdasága iparkodunk vissza a dolgunk bevezetésére. A kocsi a parkban vár ránk; a harmadik pár ló. Most ismét apró pengy magyar fogat. Robog a kocsin, a kerekék által pattog a gorboma kavics, nálam az áramlat újabb és újabb tárgyba ütözik, a park minden lépése új alakulat elé állit, új csodák tárulnak elém. Pedig hát egyszerűen egy óségi parkban haladunk, ahol fa, bokor, gyep és ut a fő, no meg némely domborzati különbözőzet, alakulatok társulnak azokhoz. Tan az elhagyott patakmedr láttára kifliattom föl először, melyben százasok platanok helyezkedtek el óriási kigyvózatban. Öltettek ez? Az lehetetlen. A természet játéka? De hát másféle miért nem ilyen játékos? a természet? Amoda a vizeses, amely a maga pompájához ezer mászás követtel ágyazott be magának. Ámbar inkább talán onnan a Vértes szikláimbeiből szagathatta le és gurigátja ide a völgybe és halmozta egymásra valami tefelidő azokat a méntki nagy köveket sok ezer esztendő előtte és a patak már a kérsze jött és vette birtokba festső földünk, lubickoló alkalmatosságnak?!

(Folytatása következik.)

Szabács és Obrenovac a Száván túl, Téki a Dunánál és Krupanj a Drinánál — ez a négy hely a vasútpáncs négy ágát jelenti, amelyek halaként döfésfél vágódnak a vergődő Szerbiának testébe és a fájalmat szászoroson szenvedt át a Szerbia felé néző entente.

## Őszi munkálatok és a jövő termés biztosítása.

A háború sikere és eredménye nem csak attól függ, hogy minő vétező harcok selegünk, hanem függ attól is, hogy mi itthon maradtak minő szorgalommal, minő eredménnyel dolgozunk. A hadsereg által elért sikereket csak akkor tudjuk kiaknázni, ha ideháza mi is megkettőztetett szorgalmat fejtünk ki, ha az összes munkálatokat jól végezzük el, s ez által biztosítjuk egyrészt hadseregünk kifogástalan élelmezését, de biztosítjuk másrészt jövő évi termésünket is, aminek minősége, nagysága nagyon is döntő befolyással van jövő anyagi helyzetünkre.

Nagyon fontos dolog tehát vetőmunkálataink kifogástalan befejezése, mert jövő évi termésünk csak úgy lehet nagyhozamu, ha elkeintve az időjárás viszonyoktól, jól megművelt, jól megrágyázott talajokat vetjük el a ma amig is nagyon drága vetőmagot.

A talaj kifogástalan megművelése ezidén bizony sok helyen kívánni valót fog hagyni, mert nemely vidéken nagyon megapadt az igás állatállomány, s ennek következtében aligha leszünk képsébe a kellő szántási műveleteket a talajnak megadni. Nem egy helyen csak egyszeri szántásba vehet a gazda, de ilyen esetben is ismételten tárcsázással, vagy fogással seg tven leg-alább a bajon és fogással elvetendő talaját mindaddig, amig az teljesen porhanyóvá lesz. Miután pedig a szántó munkálat nem mindenütt lesz tökéletes, nagyobb súlyt kell kelyezni a talaj trágyázására is annyival inkább, mert egy termés meg jól megművelt talajban is csak akkor adhat a növény, ha bőseges tápláló anyagot talál.

Az istálló trágya kihordása is ezáltal nehezegebbe állkzik, mert nincs elegendő igás állat, de meg különben sem jó az ősi gabonát frissen trágyázott földbe vetni. Nem marad tehát más hátra, mint az ásványi trágyákhoz folyamodni, amelyeknek kihordása, szászorása sokkal kisebb erőt igényel, mint az istálló trágyáé. Ahol vetés szántás előtt 200 kg. szuperfoszfát szórunk ki kat. holdankint, ott megtettünk körülbelül mindent arra nézve, hogy a nem istálló trágyázott és gyengébben megművelt talajban is jó termés arassunk, már amennyiben idején gondoskodunk az idén elő szükre apadt műtrágyaféle beszerzéséről. Gy aztar nagyon sok gazda lesz, aki nem kaphatta meg az ásványi trágyát a vetés idejéig, így háborzi fog, vagy veszen-e műtrágya nélkül, vagy várjon a vetéssel a műtrágya megérkezéig. Hát ezeknek a gazdáknak csak azt lehet tanácsolni, hogy a vetést ne tolják későbbi időre azért, mert a műtrágya meg nem érkezett meg, hiszen a műtrágyát október, november hónapban, vagy télen hőmentes időben, sőt kora tavasszal is rá lehet szórni a már kikelt vetésre, s miként kísérletek bizonyították, a későbbi kiszórás csaknem olyan termésközöző hatással bír, mint a vetés előtti kiszórás. Bekés- és Csanádmezében

nagyon sok kigazda csak kora tavasszal szokta rászórni buzávetésére a műtrágyát, és az eredményül rendkívül megvannak elégedve. Ugyanazon hatás elérésére a szokotnál legfeljebb valamivel többet kell alkalmazni holdankint.

Igyekeztek a gazda ezidén is minél több búza és rozsvetést létesíteni, mert kétségtelen, hogy ezeknek a terményeknek az ára jövőre is magas lesz, idei készletünk pedig jövő aratásig ki is fog fogyni. Ne kösse magát senki ahhoz, hogy októberben a vetést okvetlenül be kell fejeznie, hiszen vetettünk mi már decemberben is nem egyszer és hozzá kedvező eredményre.

A felszabaduló kukorica, burgonya és répa földeket, amelyeket könnyen lehet előkészíteni búza alá, vessük be meg búzával, mert minél többet aratunk a jövő évben, annál nagyobb szolgálatot teszünk magunknak, családunknak, de a hazának, sőt közvetve hű szövetségeseinknek is.

## Hogyan

függenek össze a nagy bankok és a hadseregszállítás s milyen csatornákon jut a háborús áruforgalom rengeteg haszna a bankok reszorjába? Ez a kérdés mindjában érdeklő a nagyközönséget, amely napról-napra világosabban látja, hogy a háború a nagybankoknak a legjobb üzlet.

Némi képet nyujhatunk erről a kérdérről, ha megmondjuk, hogy öt nagy banknak hetvenkilenc vállalata vesz részt a hadseregszállításokban.

A Magyar Általános Hitelbank 27 exozitúrája révén vesz részt ezekben az üzletekben.

A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank 21 exozitúrája adsereszállító.

A Magyar Leszámláló és Pénzváltó Bank 9 vállalkozása szállít.

A Magyar Bank és Kereskedelmi Rt. 14 vállalkozása.

A Hazai Bank Rt. pedig 8 exozitúrája hadseregszállító.

A bankok és vállalatoknak száma azonban nem fejezi ki egy-egy intézet egész érdekelttségét, mert sok olyan üzletük van, amit nem szerepelhetnek nyilvánosan, s így amelyeknél a bankári teendőkön kívül igen tekintélyes haszonrészesedésük van. Hogy belássunk egész organizációjukba, ismerünk kellene minden szálát, amely őket érdekeltsegeikkel összefűzi. De ebből az összeálltásból is nyilvánvaló, hogy majdnem minden intézetnek van hadi, vagy jó háborús üzleteket csináló vállalatnál érdekeltsege. A Hitelbank a cukorban, fegyverben, textilben, élelmiszerben, gabonában, gépiparban vezet; a Kereskedelmi Bank a postákban, malmokban; a Leszámlálóbank a raktárházakban; a Hazai Bank papírban, malomiparban; a Magyar Bank mindennemű áruban; hadiszállításban, gyufában, borbén stb.

Annak illusztrálására, hogy milyen haszonnal járnak ezek a háborús áru-üzletek, talán elegendő, ha megemlítjük, hogy a Magyar Általános Hitelbank áruosztályának nyeresége a múlt esztendő elsőt felének 320.000 koronájával szemben, az idei év első felében 1 millió 420.000 koronát tett ki. Ehhez a számmal általán nem is kell kommentálni. A második felév nyeresége még ismeretlen. De bizonyára semiben

sem fog az első mögött maradni. Hisz a múlt felévben még csak 5 korona volt egy kiló zsír s ma, pedig még csak októberben vagyunk, mi nyolc korona.

## HÍREK.

### Vándorfeccsek.

Őszi szellő lengeti az ágat  
Vándorfeccsek! Itt hagyják falukat,  
Vándorfeccsek! lent a magas legben  
Kis fészüköket! elbucszanak szepen.

Merre szálltok vándorfeccsek!

Merre visz utatok?  
Csatáreken ha szállotok  
Azon megálljatok!

Álljatok meg azon földön,  
Hol szeretteintek vannak,  
Izenetűnk, kivánságunk,  
Adjátok azoknak...

Ti láttatok kedveseit  
Naponta a hősnék,  
Baldogsága virágait  
Körül röpödtötek.

Eszebe jut majd a hősnék  
Egy kis nádas tanya,  
Ahol lakik kis családja,  
Hol a boldogsága.

Felujul majd emlékében  
Családjának képe  
És jötes-5 boldogság száll,  
Szerető szívébe.

Mondjátok meg vándorfeccseké!  
A küzdő hősnéknek,  
Az ellagytó tüzhelyeken,  
Értük eszednek.

Szálljátok vándorfeccseké!  
Elhagytó síroka,  
Melyek alatt sok vitéz hős  
Álmait alussza.

Csicseregtek édes szava  
Lehat majd a sírba,  
Mintha az értük keseregők  
Hívó s'ava volna.

Szálljátok el vándorfeccseké!  
El boldogabb földre  
És hós jöttök majd kikeletkor  
Legyen itt szent Béke!

Buzás Béla  
rk. kántorant 10.

Facser. 1915 okt. hó.

— A földmivelségi miniszter a fogyasztási szövetkezetek szabadságáról. A Magyarországi Szövetkezetek Szövetsége a füzkereskedők kioldottságjárása alkalmából tudvalóleg felterjeszté intézkelt a földmivelségi miniszterhez, amelyre a „Budapesti Levelező” értesülése szerint Ghilliani Imre b. földmivelségi miniszter 72.121. eln. sz. a kelt leiratában a többek között a következőket válaszolt: „Kiváló súlyt helyezek mindék a szövetkezetek közérdekű működésére. A fogyasztási szövetkezetek jogos és méltányos érdekeit megvédve, mellőzők minden olyan rendszalvát, mely a szövetkezeteket eddigi üdvös működésükben a legsekezebb mértékben is gátolná. A szövetkezetek ellen soha-

sem gondoltam; sőt mindig arra volt gondom, hogy a szövetkezetek a háborús állapot következtében szükségessé vált rendszabályok és korlátozások között is önzetlenül betölthessék a maguk feladatait.\*

— **József főherceg, Mackensen tábornagy és Enver pasa** a Budapesti egyetem díszdoktorai. A budapesti kir. Mag. Tudományegyetem jog és államtudományi kara szerdán délben rendkívüli kari ülést tartott, amelyen dr. Concha Győző udv. tanácsos, ezidei dékán elnököl és amelyen a karnak összes tagjai megjelentek. A kar rendkívüli ülésén, mint a Magyar Kurír feltettéről megbízható forrásból értesül, indítvány tétetett az iránt, hogy József főherceget, Mackensen tábornagot és Enver pasát a budapesti Tudományegyetem jog és államtudományi kara tisztelje meg az államtudományi díszoklevéllel. Az indítványt a kar egyházas lelkés határozattal tette megárvá. Az ügy a kartól, feltérjesztetett az egyetem tanácsához, amely meg fogja tenni a szükséges lépéseket az iránt, hogy az illetékek lehetősen személyesen és körülmenőknek megfelelő alkalmas időben vegyék át a díszdoktori diplomát.

— **A szüret megvolt, úgy ahogyan megírta.** Sok bönge, kevés le, az árak nagyságát tekintve azonban szép eredmény. A must 75—80 K-ért kelt, a szőlői gyümölcs mázsára 40—50, sőt 52 K-ért is vették. Hadi állapot, hadi árak.

— **Több mint két millió felült tüzehelyenként!** Törvényhatóságok, városaink és községeink közül az újraeléptendő kárpáti falvak javára újabbban a következők adoztak: Nyíregyháza város 10.000, Szászváros sz. kir. város 5.000, Kolozsvármege 2.000, Veszprém vármegye 2.000, Zsolna r. t. város 1.200 Veszprém r. t. város 1.000, pestmegyei Pereg község 1.000, Szolnok r. t. város 1.000, Zilah r. t. város 6.000, Agyú község 150, Tomorényi község gyűjtése 1924, Késmárk sz. kir. város 100, Soborsin község gyűjtése 60, Törökblint község gyűjtése 35. Ezenkívül Nógrád vármegye alsópajza Nagy Mihály személyesen bejelentette az Országos Bizottságnál, hogy a törvényhatósági bizottság által megszavazott 5.000 koronán felül, a vármegye községeinek körében meg indított gyűjtés eredménye már elérte a 100.000 koronát. Mind ezek az adományok jra bizonyították azt a szeretetet és azt a hazafias lelkesedést, mellyel egész Magyarország felkaroltak a háború által sújtott vidékek lakosságának ügyét. Ez a szeretet és ez a lelkesedés már eddig is több mint két millió koronát eredményezett annak az akciónak javára, melyet a Kluen Héderáry Károly gróf elnöklötte alatt álló Országos Bizottság a háborúban felült tüzehelyek újraeléptésére Szent István napján megindított.

— **Szabadságok mezőgazdasági munkákra.** A honvédelmi miniszter megegyezte a honvéd kerületi parancsnokságoknak, hogy különös méltánylat érdemel esetekben önálló mezőgazdálkati, a nagybirtokos és mezőgazdasági szövetkezetek alkalmazottait és a mezőgazdasági celokra szükséges kovácsokat és bognárokat legfeljebb három hónapra felmentetik a katonai szolgálat alól. A kerületi parancsnokság azonban csak egy ízben adhat három hónapra felmentési. A felmentési javaslatokat a főispá-

nok fogják az illetékes kerületi parancsnokságot eljuttatni. Ha azonban a felmentési javaslat bizonytalan időre, vagy három hónapnál hosszabb időre szól, akkor a főispánok azt a földművelésügyi miniszterhez, illetőleg a horvát bánhoz terjesztik fel, aki aztán kikéri a honvédelmi, illetőleg a hadügyminiszter határozatát. Tekintettel arra, hogy egyes katonai parancsnokságok és közigazgatási hatóságok a gépészek és fitók szabadságolására vonatkozó honvédelmi miniszteri rendeletet tévesen értelmezik, amennyiben a gép- vagy mólör ekkéig gépészeire tartják korlátozottnak a szabadságolásnak november 30-ig történt meghosszabbítását, de nem tartják azt a fitókéire is kiterjesztettnek — ami pedig a szóban forgó rendelet egész célzatalan nyilvánvaló ellentmondásban van — azt a kerületi elterjesztette az Országos Magyar Gazdasági Egyesület a honvédelmi miniszter elé, utasítván lehetőleg sürgetsen az illetékes parancsnokságokat és hatóságokat arra nézve, hogy a szóban forgó rendelet helyes értelmezése szerint a szabadságolás a gép- és motoros ekkéknek alkalmazott fitókéire is ugyanolyan feltételek mellett kiterjed, mint a gépészekre. Ezenkívül arra kért az OMGE. a honvédelmi minisztert, hogy a gépészeknek és fitókéknak s a mezőgazdasági üzemeknek való nélkülözhetetlenségére való tekintettel tegye lehetővé ezeknek, legalább korlátozott számban, november 30-ikán túl is, bizonytalan időre leendő szabadságolását.

— **Burgonyáért követelhető maximális ár.** A földművelésügyi miniszter a burgonyáért követelhető maximális árat a következőképpen állapította meg: a rózsá hőpehely burgonya maximális ára okt. 31-ig nérmézánsámként 9 kor., nov. 1-től 30-ig 9 80 kor., dec. 1-től 31-ig 10 kor., 1916 jan. 1-től február 29-ig 10 80 kor., március 1-től május 31-ig 11 korona. Aki ez ellen vét, kihágást követ el, ami megfelelő büntetést von maga után.

— **A vasárnapi munkaszünet és a mezőgazdasági munka.** A mezőgazdasági munkálatokra a vasárnap felhasználása tárgyában a belügyminiszter a következőkben jelentette becsatolta ki a vármegyei főispánokhoz és a törvényhatósági joggal felruházott városok polgármestereire intézve: A miniszterelnök úr közölte velem, hogy katonai részről felhívják figyelmét arra a jelenségre, hogy a mezőgazdasággal foglalkozó lakosság olyan helyeken is, ahol munkahiány címen a katonaság segítségére nagy mértékben veszi igénybe s ahol ilyen célból meg elősrendi katonai fontosságú munkálatoktól is szabadságolások történnék, a vasárnapi munkától teljesen tartózkodjék, holott a vasárnap felhasználásával csökkenteni lehetne a munkahiány gazdasági hátrányait. A gazdasági munkálatok sürög elvégzéséhez fűződő fontos érdekre való tekintettel célszerű lenne a mezőgazdasággal foglalkozó lakosságunkat arról meggyőzni, hogy a jelen rendkívüli időkben a vasárnap felhasználásával is igyekezzenek a feltétlenül szükséges gazdasági munkákat lebonyolítani, különösen amidőn kedvezőtlen időjárás által késleltetett sürög munkák elvégzéséről van szó. Felhívja ennélfogva a belügyminiszter az illető vármegye főispánjait, illetve a város polgármestereit, hogy az alsóbbfokú közigazgatási hatóságok, főképpen a néppel közvetlenül érintkező községi előjárások útján a legsürgősebben

odahassanak, hogy a rendkívüli idők rendkívüli feladataira való utatással a lakosságot az isteni tisztelt csendjé nem zavaró vasárnapi munkára buda illás és figyelemmel késő a vasárnapi munka elhagyásának áross követeleményeire. Végül megköszönésnek ad kifejezést a belügyminiszter, hogy úgy a főispánok, mint a polgármesterek a kérdés nagy horderejt felismerve, hazafias készséggel fogják a helyi viszonyoknak megfelelő mindokat az intézkedéseket megtenni, melyek szükségesek.

— **Változás a tábori postai árumintaforgalomban.** Áruminták az eddigi feltételekkel kizárólag csak a 6., 9., 10., 11., 14., 16., 17., 20., 23., 27., 28., 32., 37., 38., 39., 40., 41., 42., 43., 44., 47., 48., 51., 53., 55., 61., 63., 65., 68., 69., 70., 71., 72., 73., 75., 76., 78., 81., 85., 87., 88., 91., 92., 93., 94., 98., 104., 106., 109., 113., 115., 116., 119., 120., 125., 132., 139., 148., 149., 157., 161., 162., 164., 166., 167., 169., 173., 176., 177., 178., 179., 180., 181., 282., 183., 184., 185., 186., 206., 207., 208., 212., 213., 214., 215., 216., 217., 218., 219., 220., 221., 222., 223., 224., 228., 251., 252., 254., 301., 302., 303., 304., 305., 306., 309., 310., 311., 312., 313., 314., 316., 319., 320., 321., 322., 323., 325., 326., 327., 328., 329., 330., 350., 351., 352., 353., 355., 507., 600., 601., 602., 603., 604., 606., 607., 608., 609., 610., 611., 612., 613., 914., 615. 630. számú tábori postákhoz és Szarajevóba küldhetők.

— **Tábori postadobozok** 100, 150, 250 és 350 grm. tartalomhoz 6 féle alakban kaphatók Székely Albert könyvkeskedésében.

## Közgazdaság.

### Ferencvárosi sertésvásár.

Nagykörös és Vidéke eredeti tudósítása Budapesti állásáról r. társaság jelentése 1915. okt. 9-től okt. 15-ig.

Feljavítás 4726 drb. sertés. 43 darab súlós. Heti állagárak párára 45 kg. élet-súly 4 szazetek levonással.

Prima nyelv sertésekről	641—651 l.-ig
" közép	653—665 "
" könnyű	641—663 "
Szedett	631—656 "
" nehéz öreg	545—571 "
Nehéz öreg	595—605 "

A zsir- és szalonna árak maximálisának hirt és a bizonytalanság nyomása alatt az e heti üzlet lanyhán indult, lét végevel azonban a kis felhajtás miatt szilárdult és az árak emelkedtek.



Van szerencsém értes lenni  
n. é. köszönetet, hogy ál-  
landóan vásárolok

# FEHÉR BABOT

a napi legmagasabb áron.\*

## Faragó István

X. ker. 190. szám (a gimnázium mellett.)

== Vidéken lakó ==

**urak és hölgyek,**

kik a helybeli egyé-  
nekről jól vannak  
tájékozva, fáradság  
nélkül juthatnak  
diszkrét és tisztés-  
séges

**mellékljövedelemhez.**

Groszvald E.,  
Budapest,  
Futo-utca 38. szám.

**Szőlőbérlet.** Nagykőrös határá-  
ban 11 hold szőlőbirtok jutá-  
nyos feltételek mellett bérbe  
adó. Bővebbet a kiadóhiva-  
talban.

### Eladó házak.

Dónáth László háza I. ker.  
Ceglédi-ut 25. szám alatt eladó vagy  
földért elcsereendő.

Huszár Györgyné, főgimn. ta-  
nárné urnó IV. ker. 167. sz. háza ér-  
tékes, nagy telekkel, a Kollársz gőz-  
malommal szemben, kedvező fizetés,  
feltételek mellett örök áron eladó; ér-  
tekezni lehet a helyszínen, a tulajdo-  
nossal.

### Kiadó házak.

Özv. Zsilka Lászlóné VI. ker.  
házánál 2 padlós szoba, 1 konyha,  
éleškamra, ismét 1 szoba, konyha

éleškamra fűszinnel együtt — azon-  
nal is — kiadó. 1

Vizi Jánosné I. ker. 172. sz.  
házánál egy szoba, konyha, éleškamra,  
pince, padlás haszonbérbe kiadó; ér-  
tekezni lehet a fenti szám alatt.  
(Csirkepiac-tér).

Fazekas József Szolnoki-utca  
13 szám alatti házában 2 utcai szoba,  
konyha, zárt pincével, fűskamrával  
nov 1-től haszonbérbe kiadó.

D. Tóth Lászlónak VI. ker.  
321. sz. házában egy külön álló lak-  
rés, mely áll 2 padlós szoba, 1  
konyha és mellékhelyiségből nov. 1-re  
kiadó; értekezni lehet a fenti sz. alatt  
a tulajdonossal.

## Vegyesek.

A Kalocsa Bafász-féle óvodá-  
nál bejáró dajkának fiatal leány fol-  
vétezik.

Eladó ajtók és ablakok. Ke-  
vésbé használt üzlet helyiségre alkalm-  
mas Pich-féle regőnyös ajtó egyébb  
ajtók- és ablakokkal együtt, valamint  
egy db öntött vaskályha is eladó.  
Megtéríthető VI. ker. 5. sz. alatt  
Gübyólyos Sándor tanító házában. 1

Tarnóczky Lajosnak nagyobb  
mennyiségű lábon álló akác fája van  
eladó; értekezni lehet VI. ker. 201.  
sz. alatt. Kecskeméti-utca. 1

## DEUTSCH, NEU ÉS TÁRSAI,

mlint a

# Hadi Termény Bank

bizományosai közhírré teszik, hogy tisztán felosztált,  
egészséges rozsot a legkisebb mennyiségben is, va-  
sútnhoz szállítva átveszik s ennek métermázsáját is:

**29 koronáért fizetik.**

**Magyar-Orosz nyelvtan** kapható  
**Székely Albert** könyvkeres-  
kedésében. **Ára 60 fill.**

A búzáért, rozsért, kétszeresért, árpaért és zabért követelhető leg-  
magasabb árak.

A terület megnevezése	BUZA		ROZS		KÉT- SZERES		ÁRPA		ZAB	
	legmagasabb ára métermázsánként (100 kitogramm)									
	aug. 1-től	aug. 10-től	aug. 1-től	aug. 10-től	aug. 1-től	aug. 10-től	aug. 1-től	aug. 10-től	aug. 1-től	aug. 10-től
	aug. 10-től	aug. 21-ig	aug. 1-től	aug. 10-től	aug. 1-től	aug. 10-től	aug. 1-től	aug. 10-től	aug. 1-től	aug. 10-től
	aug. 21-ig	aug. 31-ig	aug. 11-től	aug. 21-ig	aug. 11-től	aug. 21-ig	aug. 11-től	aug. 21-ig	aug. 11-től	aug. 21-ig
	aug. 31-ig	október	október	október	október	október	október	október	október	október
	október	október	október	október	október	október	október	október	október	október
	október	október	október	október	október	október	október	október	október	október
Nagykőrös város területe	38 50	37 50	36 50	29			28		28	

## Hirdetmény!

# Vendéglő, bor és sör csarnok megnyitás.

A gabona piac téren levő volt KATONA-féle

## == vendéglő, bor és sör csarnok ==

teljesen újonnan berendezve megnyílt. Az új  
**megbízott** mindenkor kitűnő ételek és italok  
ról gondoskodik pontos kiszolgálás mellett.